

РЕГИОНАЛЬНЫЙ СЕМИНАР ГОСУДАРСТВ ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ
ПО ПОДГОТОВКЕ ПЕРВОНАЧАЛЬНЫХ СООБЩЕНИЙ СТРАН,
НЕ ВОШЕДШИХ В ПРИЛОЖЕНИЕ 1, И ОБЗОРУ ВЫПОЛНЕНИЯ
КОНВЕНЦИИ ОБ ИЗМЕНЕНИИ КЛИМАТА

12 и 13 ноября 1996 г. в Ташкенте состоялся Региональный семинар государств Центральной Азии по подготовке первоначальных сообщений стран, не вошедших в Приложение I Рамочной Конвенции ООН об изменении климата (РКИК), и обзору ее выполнения. По приглашению Главгидромета Республики Узбекистан в его работе принимала участие делегация Республики Казахстан в следующем составе: Черная О.В. - заместитель начальника Казгидромета (глава делегации); Пилифосова О.В. - заведующая лабораторией климата Казахского научно-исследовательского института мониторинга окружающей среды и климата (КазНИИМОСК); Есеркепова И.Б. - ведущий научный сотрудник лаборатории климата КазНИИМОСК.

Семинар был организован Национальной Комиссией Республики Узбекистан по проблемам изменения климата, Секретариатом Рамочной Конвенции ООН об изменении климата, UNDP, GEF, Американской программой U.S. Country Studies, UNEP и Исполкомом Межгосударственного Совета по проблемам Аральского моря. Заседания проводились в Государственном комитете Республики Узбекистан по прогнозированию и статистике, председатель которого возглавляет Национальную Комиссию Республики Узбекистан по проблемам изменения климата. Цель семинара - ознакомить экспертов по проблемам изменения климата и лиц, принимающих решения, с состоянием дел по выполнению положений Конвенции об изменении климата в Узбекистане, Казахстане, Киргизстане, Туркменистане и Таджикистане, общей информацией о Конвенции и обязательствах ее Сторон. В ходе семинара его участники обсудили практические действия и проблемы, связанные с выполнением междуна-

родных обязательств по Конвенции, общность задач, стоящих перед государствами Центральной Азии в вопросах разработки Национальных Кадастров источников эмиссии и стоков парниковых газов и предоставлении информации, касающейся осуществления РКИК, которая должна представляться Конференции Сторон в соответствии со Статьей 12 Конвенции.

Открывая семинар, начальник Главгидромета Республики Узбекистан д-р В.Е.Чуб проинформировал его участников о последних научных оценках изменений климата, которые уже проявляются в экологически уязвимых регионах Средней Азии с засушливым климатом и оказывают неблагоприятное влияние на природные экосистемы, экономику и население. Он также отметил, что в решении проблемы глобальных изменений климата в государствах Центральной Азии существует целый ряд трудностей, связанных с тяжелой экономической ситуацией, сложившейся в результате продолжающегося процесса перехода от административно-командной системы к рыночной экономике, отсутствия средств и недостатка специально подготовленных кадров. Поэтому выполнение обязательств по Рамочной Конвенции ООН необходимо проводить согласованно, с учетом национальных приоритетов социально-экономического развития.

С докладом о состоянии подготовки первоначального Национального Сообщения Республики Казахстан по изменению климата выступила О.В. Пилифосова. Эти работы ведутся в Казахстане с октября 1993 г. и результаты, которые должны составить основу Национального Сообщения, большей частью уже получены. Составлен национальный кадастр источников выбросов и стоков парниковых газов в Казахстане за базовый 1990 г., проведены оценки уязвимости и адаптации основных отраслей экономики и природных ресурсов к воздействию ожидаемых изменений климата и проанализированы меры по сокращению антропогенных эмиссий парниковых газов в энергетическом и неэнергетическом секторах экономики.

В Республике Узбекистан подготовлена инвентаризация парниковых газов и предстоит еще многое сделать по остальным вопросам. В Туркменистане

Рамочная Конвенция ратифицирована, но работы по подготовке Национального Сообщения пока еще не ведутся. Кыргызстан и Таджикистан РКИК пока еще не ратифицировали.

Учитывая разницу в состоянии разработки вопросов, связанных с проблемами изменений климата в государствах Центральной Азии, следует отметить, что семинар был проведен на высоком уровне и имел большое значение для понимания конечной цели Конвенции, которая заключается в том, чтобы добиться стабилизации концентрации парниковых газов в атмосфере на таком уровне, который не допускал бы вредного антропогенного вмешательства в климатическую систему.

В работе семинара принимали участие международные эксперты, оказывающие техническую и методическую помощь развивающимся странам и странам с переходной экономикой в выполнении их обязательств по Конвенции. Участники семинара получили много полезной информации, материалы совещаний Вспомогательных органов Конвенции и Конференций ее Сторон, а также пакет документов по подготовке инвестиционных проектов для представления в Глобальный Экологический Фонд с целью получения финансовой помощи и покрытия расходов на их реализацию. Участники семинара прослушали сообщение представителя Секретариата Рамочной Конвенции Д-ра А.Пинна (Швейцария) о механизме оказания помощи странам с переходной экономикой. Д-р Д.Миллоун (США), представляющий руководство Программы U.S. Country Studies, рассказал о барьерах на пути к передаче экологически чистых технологий, направленных на сокращение эмиссий парниковых газов. Доклад о критериях финансирования проектов Глобального экологического фонда (ГЭФ) по изменению климата представил координатор ГЭФ, д-р Пак Сам Лоу. Директор Бангладешского центра передовых исследований д-р Атик Рахман сделал доклад о методологических подходах к социальному-экономическим оценкам уязвимости экономики и окружающей среды к изменению климата.

В дискуссии по проблемам, связанным с осуществлением Конвенции в государствах Центральной

Азии, участвовавших в семинаре, которые не включены в Приложение I РКИК, от каждой страны выступили эксперты по изменению климата. Они обсудили ключевые вопросы организации работ по Конвенции, научных исследований и систематических наблюдений за климатом, руководящих принципов и методологии подготовки первоначальных Национальных Сообщений, необходимости широкого обмена информацией и поделились имеющимся опытом.

В заключение участники семинара приняли итоговый документ, излагающий цели и задачи по выполнению международных обязательств, вытекающих из положений Рамочной Конвенции ООН об изменении климата, и поблагодарили организаторов за финансовую поддержку и помощь в проведении семинара.

И.Б. Есеркепова